

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2025年8月28日  
星期四  
总第9008期  
第6067期  
今日4版

## 我国建成全球最大的电动汽车充电网络

本报讯 国家发展改革委党组成员、国家能源局局长王宏志8月26日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍，“十四五”期间，我国建成全球最大的电动汽车充电网络，每5辆车就有2个充电桩；构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系，可再生能源发电装机占比由40%提升至60%左右。（辛文）

## 多地细化措施支持民营经济发展

民营经济是推进中国式现代化的生力军。党的二十大报告指出，要优化民营企业发展环境，依法保护民营企业产权和企业家权益，促进民营经济发展壮大。近日，多地出台促进民营经济高质量发展的方案。可以预期，随着更多务实举措落地，民营企业高质量发展成色将更足。

《陕西省进一步促进民营经济发展“七大行动”实施方案》提出，支持民企通过发行股票、债券直接融资，优化上市后备企业遴选机制。《海南自由贸易港促进民营经济发展若干规定》近日施行，在优化投资营商环境方面，强化民营经济发展要素支持，包括加强土地要素供给、强化金融支持等举措。青海省发展和改革委员会印发《青海省民营经济发展指标监测工作方案（试行）》，从发展活力、创新能力等8个维度，设置民营经济增加值、三次产业比重、民间投资增速、税收贡

献、促进就业等54项量化指标，力求客观准确全面反映民营经济发展情况，助力民营经济健康发展、高质量发展进一步巩固。今年上半年，甘肃民营经济占比达到97.5%，较上年末提升0.4个百分点；民营企业吸纳就业人员316.27万人，同比增长5.7%，增速高于全国平均水平1个百分点，发展规模持续扩大。上半年，甘肃省民营经济实现销售总收入1.3万亿元，同比增长9.9%，累计入库税收329.57亿元，同比增长2.5%；贡献率达41.3%，税收贡献稳步提升。

各地民营经济也交出亮眼成绩单。今年上半年，成都市深入推进“立园满园”行动，常态开展“进解优促”工作，全市实现民营经济增加值6181亿元，同比增长6.3%，较上年同期提高1.7个百分点，连续四个季度上扬；民营经济增加值占GDP比重51%，较上年同期提高0.6个百分点，实现增速、占比“双提升”，民营经济稳中向好态势进一步巩固。今年上半年，甘肃民营经济占比达到97.5%，较上年末提升0.4个百分点；民营企业吸纳就业人员316.27万人，同比增长5.7%，增速高于全国平均水平1个百分点，发展规模持续扩大。上半年，甘肃省民营经济实现销售总收入1.3万亿元，同比增长9.9%，累计入库税收329.57亿元，同比增长2.5%；贡献率达41.3%，税收贡献稳步提升。

东源投资首席分析师刘祥东表示，当前多地密集出台支持民营企业发展方案，释放出持续优化营商环境、激发市场活力的强烈信号。一是政策导向更加明确，从中央到地方形成层层推进、精准施策的支持体系；二是举措更趋系统化，涵盖融资、准入、创新、法治等多维度，体现全方位护航意图；三是突出实效性与可操作性，强调政

策“可感可及”、资金“直达快享”，着力破解民营经济长期反映的痛点堵点，有助于稳定预期、增强信心。

“实施好民营经济促进法，将法律制度转化为促进民营经济高质量发展的生动实践，需要不断凝聚社会共识，协同推进。”中国人大应用经济学院长、教授魏楚建议，细化市场准入、投资融资促进、科技创新、权益保护等方面措施，建立跨部门、跨地方协调机制，增强法律的可操作性与实施效果。加快开展专项治理，强化政策精准性，让企业可感可及。

着眼于进一步优化民营经济发展法治环境，广开首席产业研究院院长兼首席经济学家连平建议，依法遏制以非法手段排除、限制竞争行为，为民营企业公平参与市场竞争提供司法保障。依法打击逃废债，审理民营企业经营负债引发的各类合同纠纷，传递诚实守信的理念。（综合）

### 权威发布

## “十四五”期间跨境贸易便利化专项行动取得明显成效

本报讯 国务院新闻办公室8月25日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。会上，海关总署署长孙梅君表示，“十四五”期间，海关总署联合20多个国家部委，每年都开展跨境贸易便利化专项行动，参与的城市已经扩大到全国17个省份25个城市，累计出台改革创新举措108项，着力营造更加便利、安全、可预期的贸易环境，取得了明显成效。

一是简化通关流程，增强市场竞争力。依法减少审批、精简手续，实施7×24小时预约通关。二是优化监管模式，跨境物流更加便捷。创新粤港澳大湾区“一港通”监管模式，使货物在港口转运的时间由过去的5—7天缩短到现在的2—3天。三是强化互联互通，经贸往来更加便利。在硬联通方面，加强国际物流大通道建设，重要枢纽节点口岸扩能提质。在软联通方面

面，国际贸易“单一窗口”与30个部门和单位的业务系统对接，964项服务上线运行，实现跨境贸易业务全链条全环节的“一网通办”。目前，注册用户已有1100万家，日均申报业务2600万票。扩大“单一窗口”国际合作“朋友圈”，与15个国家（地区）实现了互联互通，如期实现“十四五”规划目标，与多个国家开展信息交换。四是深化制度创新，支持外贸新业态发展。比如，适应

我国产业转型升级需要，扩大综合保税区保税维修产品目录，1—7月全国保税维修业务进出口增长8.7%。五是细化惠企服务，帮助企业降本增效。加大对AEO企业即“高资信”企业的联合激励，3000多家AEO企业享受到银行的融资担保、融资授信、出口信保等优惠便利措施。中国与57个国家（地区）实现AEO互认，让企业在境外享受到同等通关便利。（宗文）

## 我国对外投资流量连续13年位居全球前三

中国商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激8月26日在北京称，2012年以来，中国对外投资流量连续13年位居全球前三。

凌激在当日举行的国新办新闻发布会上公布了上述数据。他说，中国现在既是吸引外资的大国，同时也是全球对外投资大国。2024年，中国对外投资达1627.8亿美元，比上年增

长10.1%。一方面，中国投资规模居世界前列。截至2024年底，中国在境外设立企业超过5万家，遍布190个国家和地区。对外投资存量超过3万亿美元，连续8年保持全球前三，占全球对外投资比重增至7.2%。

另一方面，中国对外投资领域呈多元化发展势头。中国对外投资涵

盖18个国民经济行业门类，制造业、金融、信息技术、批发零售、租赁和商务服务等5个领域的对外投资占总量近80%。同时，绿色低碳、数字经济、绿色矿产、蓝色经济等新兴领域投资也在稳步推进。

此外，去年中国对“一带一路”共建国家直接投资509.9亿美元，较上年增长22.9%，占当年中国对外投资

总量的26.5%。截至2024年底，中国在共建“一带一路”国家的投资存量达到3700亿美元，占对外投资存量的11.8%。

凌激还称，2021年至2024年，中国对外投资带动货物进出口近1.2万亿美元，为东道国贡献了大量就业和税收，并助力其经济发展，实现了互利共赢。（中新网）

## 借力首发经济 多个地方特色方案出台

根据近日成都正式印发的《成都商圈提质升级三年行动方案（2025—2027年）》，2025年，成都将在“4+12”核心商圈举办30场以上大规模促消费活动，吸引30家现象级品牌首店入驻。

事实上，打卡首店、欣赏首秀、入手首发产品……借助首发经济的东风，各地因地制宜推出特色行动方案，激发消费市场活力。下半年以来，《北京市深化改革创新促进消费专项行动方案》印发，其中提出，构建首发经济新矩阵，鼓励开设首店、旗舰店、创新概念店，办好全球首发节。《天津市推进首发经济高质量发展的若干措施》发布，包括三方面16条措施，将聚力打造国际国内品牌集聚地和培育地。浙江印发《加快推进首店经济发展三年行动方案（2025—2027年）》，鼓励各地因地制宜发展首店经济。力争到2027年，全省新增城市品牌首店2000家以上，其中华东区域以上高能级首店200家；打造首店集聚区、首店孵化区、首店提升区50个以上。

中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东表示，当前各地积极大力提振消费，纷纷把发展首发经济作为提振消费的重要举措，推动首发

经济多样化多业态发展，如结合本地优势特色打造首发新业态，将首店拓展至技术研发、文化融合、智能体验等多个领域，从而有效发挥首发经济对消费扩容升级的带动作用，并彰显城市发展新活力，进而拉动供给优化和研发创新，提升经济发展的韧性。

“首发经济是推动消费结构升级、激活新质生产力的重要抓手。”南开大学金融学教授田利辉表示，各地支持首发经济发展，一方面，有助于释放消费潜力。首店、首发产品通过“新奇特”属性吸引流量，直接带动商圈人流和销售额增长，并通过“首店经济—场景创新—消费习惯重塑”形成正反馈。另一方面，促进产业升级。首发产品往往依托技术创新，促使企业加大研发投入，推动产业链向高端延伸。此外，提升城市国际竞争力。首店经济成为城市“软实力”象征，通过吸引国际品牌和本土品牌国际化，增强城市在全球资源配置中的地位。

那么如何将“尝鲜”消费变为“长线”消费？刘向东认为，增强首发经济发展的持续性，既需要加大政策扶持力度，优化营商环境和丰富服务场景，还要全面提升消费者体验，增强消费者情绪价值的认同感，推动企业搭建

创新联合体，根据消费者反馈诉求开展研发创新，引导首发经济从“短期流量”向“长期价值”提升。

田利辉进一步分析称，一是强化产品与服务的“长尾效应”。首发产品需具备持续迭代能力，并配套会员体

系、社群运营等增强用户黏性。二是构建差异化生态闭环。避免同质化竞争，需结合城市资源禀赋，形成“首发+场景+服务”的特色消费链路，延长消费停留时间和复购率。三是政策与市场协同发力。政府可通过“补贴+信用管理”引导品牌长期扎根，同时推动数字化工具赋能，降低企业运营成本，增强可持续性。

（证券日报）



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二：打开应用点击上方“订阅”

步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四：点击右上角“+关注”即可

### 全国碳市场建设成效显著

## 强制碳市场配额累计成交量达6.8亿吨

碳市场是利用市场机制积极应对气候变化、加快经济发展全面绿色转型的重要政策工具。在日前生态环境部举行的8月例行新闻发布会上，该部新闻发言人裴晓菲表示，经过4年多的发展，全国碳市场建设实现了起步稳、运行稳，取得了较为显著的成效。截至今年8月22日，强制碳市场配额累计成交量达6.8亿吨，成交额达474.1亿元。自愿碳市场累计成交核证自愿减排量达249万吨，成交额达2.1亿元。

近日，中办、国办印发《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》，这是我国碳市场领域第一份中央文件，明确了全国碳市场中长期发展的时间表、路线图、任务书。

裴晓菲介绍，生态环境部深入推进全国碳市场建设，将根据行业发展状况、降碳减污贡献、数据质量基础、碳排放特征等，有序扩大强制碳市场的覆盖行业范围。建立预期明确、公开透明的碳排放配额管理制度，明确市场中长期碳排放配额控制目标，逐步由强度控制转向总量控制。配额分

配方式由免费转向免费和有偿相结合，有序提高有偿分配比例。加强对碳排放权交易试点市场（北京市、天津市、上海市、重庆市、湖北省、广东省及深圳市）的指导和监督管理，建立定期评估和退出机制，不再新建地方或区域碳排放权交易市场。

同时，着力提升碳市场活力。生态环境部将联合金融机构，探索开发与碳排放权和核证自愿减排量相关的绿色金融产品和服务，建立碳质押、碳回购等政策制度，碳质押就是企业将政府分配的碳配额或核证自愿减排量等碳资产作为质押物，向金融机构申请贷款。

（工人日报）

### 本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67605353 67606237  
邮箱：xfrbjw@163.com

● 消费日报社出版 ● 社长、总编辑：赵 曦 ● 副总编辑：丁 张丽娜 ● 责编：闫 利 ● http://www.xfrb.com.cn

● 北京市丰台区定安东里20号楼

邮编：100075

● 监督电话：67600827 ● 总编室：67605115 ● 经营中心：67604888 ● 发行部：67604545 ● 印刷：人民日报印务有限责任公司

● 地址：北京市朝阳区金台西路2号

● 照排：网络照排中心

● 零售价：2元

### 消费时评

Consumption commentary

中欧班列：“钢铁驼队”跑出消费升级加速度

□ 肖春平